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მულია შოთა რუსთაველის საქართველოს ეროვნული სამეცნიერო 
ფონდის ფუნდამენტური კვლევებისათვის სახელმწიფო სამეცნიერო 
საგრანტო პროექტის №FR22-2178 ,,აჭარა-გურიის ციტრუსოვანთა 
პლანტაციებში გავრცელებული მავნებელ-დაავადებების შესწავლა 
და პათოგენთა კოლექციის შექმნა“ ფარგლებში. 

რეკომენდაციებში წარმოდგენილია ციტრუსოვანი კულტუ-
რების დარგვის, განოყიერების, გასხვლის, კრეფის, მავნებელ-
დაავადებებისაგან დაცვის, შენახვის და მოვლა-მოყვანასთან დაკავ-
შირებული სხვა საკითხები. იგი დიდი დახმარებას გაუწევს ფერ-
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გაშენებით ან ძველი ამორტიზებული ბაღების რეაბილიტაციით. 
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შესავალი 

ციტრუსოვანთა ოქროსფერი ნაყოფი, თავისი 

სასიამოვნო გემოთი, არომატული, სამკურნალო, დიე-

ტური თვისებებით ყოველთვის იპყრობდა ადამიანის 

ყურადღებას. ციტრუსოვანთა ნაყოფი მდიდარია ორგა-

ნული მჟავეებით, ვიტამინებით, ფენოლური ნაერთებ-

ით, ფლავანოიდებით და ანტიოქსიდანტებით. ისინი 

ორგანიზმში ამცირებენ გულსისხლძარღვთა, ნევროლო-

გიური, სხვადასხვა ქრონიკული და დეგენერაციული 

დაავადებების განვითარების რისკს, ხელს უშლიან კი-

ბოს უჯრედების პროგრესირებას, ხელს უწყობენ ნივ-

თიერებათა ცვლას, აძლიერებს მონელების პროცესს, 

წმენდს ორგანიზმს მავნე ნივთიერებებისაგან (Gil M. et 

all., 2000; Memarne G. et all., 2021). 

საქართველოში ინტროდუცირებულ სუბტროპი-

კულ კულტურათა შორის ციტრუსებმა შემოტანის 

დღიდანვე მიიქციეს მოსახლეობის ყურადღება და 

მნიშვნელოვანი ადგილი დაიკავეს სოფლის მეურნეო-

ბაში, რამაც განაპირობა ამ კულტურის პოპულარობა 

და სიყვარული. სოფლის მეურნეობის სამინისტროს 

მონაცემებით გასული საუკუნის 90-იან წლებში საქართ-

ველოში არსებულ ციტრუსოვანთა პლანტაციების 

მთლიანი ფართობი შეადგენდა 8945 ჰა-ს, დღევანდელი 



მონაცემებით კი 6766 ჰა-მდეა შემცირებული. ციტრუ- 

სოვან კულტურათა შორის ერთ-ერთ მთავარ აგრო-

სასურსათო პროდუქტს მანდარინი წარმოადგენს, რო-

მელიც ექსპორტზე გაედინება და საქართველოს ეკონო-

მიკისათვის საკმაოდ დიდი შემოსავალი მოაქვს. საქარ-

თველოში ყოველწლიურად 60-80 ათასი ტონა ციტრუსი 

იწარმოება, ექსპორტიდან მიღებული ყოველწლიური 

შემოსავალი 14-15 მილიონ აშშ დოლარს შეადგენს. მან-

დარინი საექსპორტოდ გადის, როგორც ნედლი, ისე 

ნაყოფის გადამუშავების შედეგად მიღებული კონცენტ-

რატის სახით  (Khalvashi N., et all., 2023; Gabaidze M., et 

all., 2023;  Khatisashvili N., Kochlamazashvili I., 2018.). 

საქართველოში გასული საუკუნის 90-იან წლებ-

ში არსებული მწვავე სოციალ-ეკონომიური და პოლი-

ტიკური მდგომარეობის გამო, ციტრუსოვანთა პლანტა-

ციებში აგროტექნიკური სამუშაოები ტარდებოდა არა-

სწორად ან საერთოდ მოუვლელი რჩებოდა, რის გამოც 

დღეისათვის პლანტაციების უმრავლესობა დაკნინებუ-

ლი და ამორტიზებულია, უდიდესი ნაწილი მობერებუ-

ლია. ამას ემატება გლობალური კლიმატური ცვლილე-

ბები, რაც თავის მხრივ ხელს უწყობს მავნებლებისა და  

დაავადებების მუდმივი კერების არსებობას, რომლებიც 

არღვევენ მცენარეში ნივთიერებათა ცვლის პროცესებს, 



აქვეითებენ პროდუქციის რაოდენობას, ხარისხს, 

სასაქონლო ღირებულებას, ხშირად კი მცენარის დაღუპ-

ვასაც იწვევენ. ამასთან ერთად, ციტრუსოვანთა პლანტა-

ციების ფიტოსანიტარულ მდგომარეობას აუარესებს 

საქართველოზე გამავალი ევრაზიის სატრანსპორტო დე-

რეფანი, ვინაიდან ტრანსპორტთან, ტვირთთან ერთად 

შესაძლებელია ახალი პათოგენების შემოყოლაც (გაბაიძე 

მ. და სხვა, 2023; Gabaidze M., et all., 2023; 2024). 

საქართველოში არსებულ ციტრუსოვანთა პლანტა-

ციებში ციტრუსების კულტივირების მრავალწლიანი 

მსოფლიო გამოცდილების გათვალისწინებით მიზანშე-

წონილად მიგვაჩნია სხვა აგროტექნიკურ ღონისძიებებ-

თან ერთად განხორციელდეს დაკნინებული და ბიოლო-

გიურად მობერებული მცენარეების ამოძირკვა და მათი 

ჩანაცვლება მანდარინის საადრეო და უხვად მსხმოიარე 

ჯიშებით.  

აღნიშნული სამუშაოების ჩასატარებლად გასათვა-

ლისწინებელია შემდეგი რეკომენდაციები: 

  



ნაკვეთის შერჩევა  

ციტრუსოვანთა პლანტაციების გასაშენებლად 

ნაკვეთის შერჩევის დროს საჭიროა გავითვალისწინოთ 

შემდეგი: რელიეფი, ადგილის სიმაღლე ზღვის დონი-

დან, ფერდობის ექსპოზიცია, ქარსაცავი ზოლების არსე-

ბობა, ნიადაგის ნაყოფიერება და სხვა. ციტრუსოვანი 

კულტურების გასაშენებლად კარგია ნეშომპალა-კარბო-

ნატული, ჰუმუსით მდიდარი, წითელმიწა ან ყვითელ-

მიწა ნიადაგები. საუკეთესოა  ზღვის დონიდან 250 მ 

სიმაღლემდე მდებარე თბილი ადგილები. შესაძლებე-

ლია ვაკე, მცირე და საშუალო დაქანების ფერდობები 

(თუმცა 20
0
-ზე მეტი დაქანების ფერდობებზე საჭიროა 

ტერასების მოწყობა. 

ნიადაგის დარგვის წინა დამუშავება 

ნაკვეთის გასაშენებლად ნიადაგის მომზადება 

იწყება დარგვამდე 1–2 წლით ადრე. პირველ რიგში 

საჭიროა: ნიადაგის აგროქიმიური გამოკვლევა, ნაკვე-

თის გასუფთავება ხეებისა და ბუჩქებისაგან, ნიადაგის  

ღრმა დამუშავება/გაფხვიერება და ორმოების ამოღება, 

რომელიც უნდა გაკეთდეს სხვადასხვა კვების არით 

(დამოკიდებულია სახეობასა და ჯიშზე). დარგვამდე 2–3 

კვირით ადრე ორმო უნდა ამოივსოს მიწის ფენაში 

შერეული ორგანულ სასუქის, სუპერფოსფატის, მძიმე 



ნიადაგების შემთხვევაში ქვიშის, ხოლო მჟავე ნიადაგე-

ბის შემთხვევაში - კირის ნარევით.  

დარგვა   

  ნერგის დარგვა უნდა განხორციელდეს გაზაფ-

ხულზე (15 აპრილამდე) ან გვიან შემოდგომაზე. ნერგი 

უნდა იყოს სტანდარტული (1–2 წლიანი, კარგად განვი-

თარებული ფესვთა სისტემით). დარგვამდე ფესვები 

უნდა ამოივლოს წუნწუხში შემდეგ გადაგვაქვს წინას-

წარ მომზადებულ ორმოში. დარგვის შემდეგ ნიადაგი 

კარგად უნდა დაიტკეპნოს. გასათვალისწინებელია რომ, 

დარგული ნერგის ფესვის ყელი ნიადაგის ზედაპირი-

დან უნდა იყოს 3–4 სმ სიმაღლეზე. მცენარე უნდა 

აიკრას ჭიგოზე და მოირწყოს. სასურველია მულჩირება. 

მულჩი უნდა გაიშალოს ვარჯის ირგვლივ, მთავარი 

ღეროდან 10 სმ-ის დაშორებით. მულჩად შეიძლება 

გამოვიყენოთ ნეშომპალა, კომპოსტი, ნახერხი, ნამჯა, 

დაქუცმაცებული ნასხლავი, სამზარეულოს ნარჩენები, 

ნაკელი და სხვა. მულჩი უზრუნველყოფს ნიადაგს 

ორგანული მასით, უნარჩუნებს მას ტენს, აბალანსებს 

მაღალ და დაბალ ტემპერატურას, ამცირებს სტრესს. 

აუმჯობესებს ვარჯის ქვეშ არსებულ ფესვთა სისტემას. 

 

 



ნერგის მოვლა 

გაშენების პირველ წელს ნაკვეთი უნდა დამუ-

შავდეს (გაითოხნოს) რამდენჯერმე 10-15 სმ სიღრმეზე, 

ისე რომ არ დაზიანდეს ფესვთა სისტემა. რიგთაშორისე-

ბში შესაძლებელია დავტოვოთ ბალახი ან დაითესოს 

საფარი კულტურები, რომლებიც რეგულარულად 

გაითიბება. საფარ კულტურებად შეიძლება გამოვი-

ყენოთ ყვითელი, ლურჯი, თეთრი ხანჭკოლა, ჩიტის-

ფეხა, ცერცვი, ცერცველა, ცულისპირა, იონჯა, სამყურა, 

სოიო და სხვა. საფარი კულტურები ზრდიან: ნიადაგის 

ორგანულ მასას, აუმჯობესებს ნიადაგის სტრუქტურას 

და დრენაჟს, ხელს უწყობს ნიადაგიდან ჭარბი წყლის 

გამოდევნას, საჭიროების შემთხვევაში კი მის შეღწევას,  

წარმოადგენს აზოტის იაფ წყაროს, აუმჯობესებს საკვე-

ბი ელემენტების (N, P, K) შენარჩუნებას, ამცირებს ნია-

დაგის ეროზიას, საშუალებას აძლევს ფესვებს აქტიუ-

რად იფუნქციონიროს ნიადაგის ზედაპირთან ახლოს. 

მულჩი ხელს უწყობს სასარგებლო მიკრობების განვი-

თარებას, აფერხებს სარეველების გამრავლებას. საფარი 

კულტურები ითესება ერთხელ შემოდგომაზე, შემდგომ 

მუდმივად იზრდება, შეიძლება ზოგჯერ დასჭირდეს 

შეთესვა. საფარი კულტურები მულჩირებისათვის ითი-

ბება გაზაფხულზე. 



ნიადაგის და მცენარის კვება 

ციტრუსოვანთა ახალგაზრდა ნარგავებს დარგვ-

ის დღიდანვე ესაჭიროება კარგი მოვლა, წინააღმდეგ 

შემთხვევაში ნერგები ანელებს ზრდას, ადვილად ზიან-

დება მავნებელ-დაავადებებისა და სხვა არახელსაყრელი 

ფაქტორების გამო, აგვიანებს მსხმოიარობაში შესვლას. 

მიუხედავად იმისა, რომ შემდგომ პერიოდში გავაუმ-

ჯობესებთ მოვლას, დიდი დროის განმავლობაში მაინც 

კნინდებიან. პლიანტაციების უმრავლესობა საჭიროებს  

ყოველწლიურად აზოტის შეტანას, ასევე შესაძლებელია 

საჭირო გახდეს კალიუმის და ფოსფორის შეტანაც, ეს კი 

დამოკიდებულია ნიადაგზე. კარგ შედეგს იძლევა 

მიკროელემენტების (მანგანუმი, ბორი, თუთია, რკინა 

და სხვა) შეტანაც, თუმცა საკვები ელემენტების 

შეტანამდე საჭიროა გაკეთდეს ნიადაგის და მცენარის 

ქსოვილის ანალიზი, რათა შეტანილი რაოდენობა შეესა-

ბამებოდეს არსებულ საჭიროებას.  

აზოტის ნაკლებობის დროს მცენარეები სუსტად 

ვითარდებიან, კნინდებიან, ფოთოლს და ახალგაზრდა 

ტოტებს აქვს ღია მწვანე შეფერილობა. აზოტის ნაკლე-

ბობა იწვევს ყვავილების და ნასკვების რაოდენობის, მო-

მავალი წლის სანაყოფე კვირტების ჩანასახების შემცი-

რებასაც. არასახარბიელოა მცენარისათვის აზოტის ჭარ-



ბი დოზით მიწოდებაც, ვინაიდან იწვევს მცენარის გაძ-

ლიერებულ ზრდას, ფაშარი ქსოვილის მქონე დიდი ზო-

მის ფოთლებისა და უნაყოფო ყლორტების განვითა-

რებას. გარდა ამისა ჭარბი აზოტი აქვეითებს მცენარის 

გამძლეობას ყინვების, მავნებელ-დაავადებების და სხვა 

აბიოტური ფაქტორების მიმართ. მცირდება მსხმოიარო-

ბა, ნაყოფები ადვილად ლპება.   

აზოტიანი სასუქებიდან შეიძლება გამოვიყენოთ 

გოგირდმჟავა ამონიუმი (ამონიუმის სულფატი 20-21%) 

და აზოტმჟავა ამონიუმი (ამონიუმის გვარჯილა 33-

34%). ამონიუმის სულფატის და ამონიუმის გვარჯილას 

(ფიზიოლოგიურად მჟავე აზოტიანი სასუქები) სისტემა-

ტიური გამოყენების შემდეგ, ნიადაგის ანალიზის შედე-

გებზე დაყრდნობით საჭიროა ფიზიოლოგიურად ნეიტ-

რალური აზოტიანი სასუქის - 46% კარბამიდის (შარდო-

ვანას) გამოყენება. ნებისმიერი აზოტიანი სასუქი  უნდა 

შევიტანოთ ვარჯის ქვეშ, მცირე დოზებით, რამოდენი-

მეჯერ: გაზაფხულზე, პირველი ვეგეტაციის დაწყებამ-

დე, ყვავილობის წინ, ნაყოფის გამონასკვამდე. აზოტის  

შეტანა უნდა დასრულდეს ივლისში. იგი უნდა დაიფა-

როს მულჩით. აზოტის საჭიროება დამოკიდებულია 

მცენარის ზომასა და ასაკზე. 1 წლის მცენარისათვის საკ-

მარისია 50 გრ. მოქმედი ნივთიერება; მე-2-ე წელს 100 



გრ. მოქმედი ნივთიერება; მე-3 წელს 100-200 გრ.; მე-4-ე 

წელს 250 გრ. მოქმედი ნივთიერება  შემდგომ წლებში 

მცენარე ყოველწლიურად საჭიროებს 250-500 გრ. სუფთა 

აზოტს. თუ მცენარე სუსტია, აზოტის რაოდენობა უნდა 

შევამციროთ. უხვი მოსავლის შემთხვევაში აზოტის 

დოზა 30%-ით იზრდება.  

მცენარის ზრდა-განვითარება, ყვავილობა და 

ნაყოფმსხმოიარობა საგრძნობლად მცირდება ფოსფო-

რის ნაკლებობისას. ძლიერი დეფიციტის დროს მცენარე 

ინვითარებს მცირე ზომის ფოთლებს, ყლორტის  ქვემო 

ნაწილს აქვს ალისფერი შეფერილობა, ზოგჯერ ადგილი 

აქვს მათ ხმობას, ყვავილების ნაადრევ ცვენას, მცირდება  

რეპროდუქციული ორგანოების წარმოქმნა. ფოსფორის 

დეფიციტის მქონე მცენარეები ისხამენ სქელკანიან და 

ნაკლებად წვნიან ნაყოფს. 

        ფოსფორიანი სასუქებიდან შეიძლება გამოვიყენოთ 

ჩვეულებრივი და გრანულირებული სუპერფოსფატი -

18%, ფოსფორის ფქვილი 18% და თომასის წიდა 12-18%. 

1-დან 5 წლამდე მცენარისთვის საჭიროა ნიადაგ-

ში შევიტანოთ 150 გრ. ხოლო 6 წლის ზემოთ 300 გრ. 

სუფთა ფოსფორი. 

კალიუმის დეფიციტის შემთხვევაში ციტრუსები 

ხასიათდებიან დიდი რაოდენობით წვრილი ფოთლებ-



ით, რომელთა კიდეებზე აღინიშნება სიდამწვრე, ისხამს 

წვრილ და უხარისხო ნაყოფს. კალიუმიანი სასუქებიდან 

გამოიყენება 30-40% -იანი კალიუმის მარილები. 1-დან 5 

წლამდე მცენარეს სჭირდება 50 გრ. 6 წლის ზემოთ კი 

100-150 გრ. კალიუმი. 

ტორფნაკელიანი კომპოსტი და გადამწვარი ნაკე-

ლი, უნდა შევიტანოთ ზამთარში ან ადრე გაზაფხულზე 

და იგი უნდა განაწილდეს მცენარის შტამბის ირგვლივ. 

თუ ნიადაგის მჟავიანობა იზრდება, საჭიროა პერიოდუ-

ლად ნიადაგის მოკირიანება გაცვლითი მჟავიანობის 

მიხედვით. კირი შეაქვთ დაფქული კირქვის, დეფეკა-

ციური ტალახის ან კალციუმის სხვა წყაროების სახით.  

გასხვლა 

უხვი და ხარისხიანი მოსავლის მისაღებად ერთ-

ერთი აუცილებელი პირობაა მცენარეში სინათლის კარ-

გი შეღწევადობა, ამისათვის კი საჭიროა მცენარეს მიე-

ცეს ისეთი ფორმა, რომ უზრუნველყოფილი იყოს მისი, 

როგორც გარეთა, ისე შიგნითა ნაწილის კარგი განათება. 

ამისათვის საჭიროა მცენარის სისტემატიური გასხვლა, 

რომელიც აჯანსაღებს მცენარეს, ხელს უწყობს დაავადე-

ბებისა და მავნებლების გავრცელების შემცირებას, წამ-

ლობითი ღონისძიებების ჩასატარებლად გაწეული და-

ნახარჯების შემცირებას. განსაკუთრებით აუცილებე-



ლია ლიმონის ზრდის რეგულირება მთელ სავეგეტაციო 

პერიოდის განმავლობაში ძირითადი ყლორტების წვე-

როების წაკვეცით (პინცირებით). 

გასხვლა ტარდება ორი მეთოდით: 

 გამოხშირვა - მცენარეს აცილებენ ზოგიერთ ტოტს; 

 დამოკლება - მცენარეს აცილებენ ტოტის მხოლოდ 

გარკვეულ ნაწილს. 

ახალგაზრდა ხეებზე, როცა ჯერ კიდევ არ არის 

დასრულებული ხის ჩონჩხის ფორმირება იყენებენ და-

მოკლების მეთოდს. ზრდასრულ მსხმოიარე ხეებზე 

ძირითადად მიმართავენ გამოხშირვის მეთოდს. შედა-

რებით ასაკოვან მცენარეებში, როცა ზრდა ნელდება, 

იყენებენ დამოკლების მეთოდს. 

გასხვლა უნდა ჩატარდეს ადრე გაზაფხულზე 

(ცხელი ამინდის დადგომამდე), როცა თვალნათლივ 

ჩანს ზამთრით გამოწვეული დაზიანებები და აღარ არის 

წაყინვის საშიშროება. ამ დროს გამოხშირავენ ყველა 

მექანიკურად დაზიანებულ და დაავადებულ ტოტებს, 

ახდენენ მოყვავილე ტოტების 1/3-ზე გასხვლას (მეწლე-

ურობის შესამცირებლად), ასევე მოკლდება ყველა 

ძლიერ მზარდი და არამსხმოიარე ყლორტები. დიდი 

ტოტებისათვის უნდა გამოვიყენოთ სამჯერადი ჭრა, 

საუკეთესოა გავსხლათ 5სმ. დიამეტრზე მცირე ზომის 



ტოტები. აუცილებელია მცენარეს მოვაცილოთ ნების-

მიერი ყლორტი, რომელსაც გამოიტანს შტამბის ქვედა 

ნაწილში. გასხვლისას უნდა მოვერიდოთ კანისა და ტო-

ტის ყელის დაზიანებას. თუ ნასხლავი ჯანმრთელი მცე-

ნარისაა შესაძლებელია მისი დაკომპოსტება ნაკელთან 

ერთად, მცირე ზომის ტოტები შეიძლება დაიჭრას პატა-

რა ნაწილებად და დარჩეს პლანტაციაში. დიდი ტოტე-

ბის ბაღში დატოვება არ არის სასურველი. 

კრეფა და შენახვა 

კრეფის დაწყების წინ უნდა მოხდეს საკრეფი ინ-

ვენტარის, ნაყოფის შესანახი ტარის და შენობის დეზინ-

ფექცია. ნაყოფის კრეფა შესაძლებელია მაშინ, როცა: 

გაყვითლებულია ნაყოფის კანის 70-80%; კანი ადვილად 

სცილდება რბილობს; თითის დაჭერით იგრძნობა სირ-

ბილე; წვენის შემცველობა აღწევს 35%-მდე. ციტრუსო-

ვანთა ნაყოფი უნდა მოიკრიფოს მშრალ ამინდში, სველი 

ნაყოფის დაკრეფა მიუღებელია, ვინაიდან მისი ფორები 

სავსეა წყლით და ადვილად იბეჟება. სველი ნაყოფი 

ასევე ხელს უწყობს სოკოვანი დაავადებების განვითა-

რებას. პირველ რიგში უნდა მოიკრიფოს და განადგურ-

დეს დაავადებული ნაყოფი, რათა არ მოხდეს დაავადე-

ბის გავრცელება საღ ნაყოფზე. ინფიცირებულ ნაყოფთან 

შეხების შემდგომ უნდა გამოვიყენოთ ხელსაწმენდი. თუ 



ტოტები ნაყოფისაგან დამძიმებულია და ნიადაგს ეხება, 

მოსავლის აღებამდე 1 თვით ადრე ასწიეთ ასეთი ტოტი 

რაიმე სადგამით. ნაყოფი უნდა მოიჭრას სპეციალური 

ნაყოფსაჭრელი მაკრატლით, ისე რომ ნაყოფზე არ დარ-

ჩეს ყუნწი. გრძელმა ყუნწმა შეიძლება დააზიანოს სხვა 

ნაყოფი. კრეფის დროს ნაყოფი უნდა დავიკავოთ მსუ-

ბუქად, რადგან თითების მოჭერით ნაყოფი არ დავაზია-

ნოთ. მოკრეფილი ნაყოფი ყუთებში უნდა ჩავალაგოთ 

ფრხთილად, ყუთი არ უნდა გადაივსოს, რადგანაც ერთ-

მანეთზე დალაგებისას არ დაზიანდეს ქვედა ყუთში მო-

თავსებული ნაყოფი. 

საწყობში უნდა ინახებოდეს მხოლოდ მშრალი 

ნაყოფი, რათა საცავში არ მოხდეს ეთილენის დაგროვე-

ბა. საცავის გაგრილება უნდა ხდებოდეს ჰაერის ნაკა-

დით. შენახვის ოპტიმალური ტემპერატურა უნდა იყოს 

7-80C, ხოლო ოპტიმალური ტენიანობა 85-90%. 

 

  



ციტრუსოვან კულტურათა მავნებელ-დაავადებების 

ინტეგრირებული მართვა 

ციტრუსოვანთა ბაღი წარმოადგენს ერთიან გარე-

მოს, სადაც სასარგებლო ორგანიზმებთან ერთად თანა-

ცხოვრობენ მავნე ორგანიზმებიც. ინტეგრირებული 

მართვის (IPM) მთავარი მიზანია სასარგებლო ორგანიზ-

მების შენარჩუნება, მავნე ორგანიზმების რიცხობრიობის 

შემცირება და მათ მიერ მიყენებული ზარალის მინიმუ-

მამდე დაყვანა. IPM გულისხმობს ბრძოლის სხვადასხვა 

მეთოდის (საკარანტინო, მექანიკური, აგროტექნოლოგი-

ური, სელექციური, ბიოლოგიური, ფიზიკური, ბიოტექ-

ნოლოგიური, ქიმიური) ერთდროულად გამოყენებას. 

იმისათვის, რომ სწორად დავგეგმოთ ციტრუსო-

ვან კულტურათა მავნებელ-დაავადებებისაგან დაცვის 

ღონისძიებები  (ინტეგრირებული მართვა) უნდა გავით-

ვალისწინოთ სავეგეტაციო პერიოდები და დროულად 

განვახორციელოთ შემდეგი სამუშაოები: 

 ციტრუსოვანი კულტურების ნარგაობების ფი-

ტოსანიტარული მონიტორინგი; 

 მავნე ორგანიზმების (მავნებელ-დაავადებები) 

სწორი იდენტიფიკაცია; 

 მოსალოდნელი რისკის შეფასება; 



 მავნე ორგანიზმების მიერ გამოწვეული პრობ-

ლემის პრევენცია; 

 შეწამვლის ჯერადობის, დოზების და ვადების 

განსაზღვრა;  

 მართვის სხვადასხვა საშუალებების (ბიოლოგი-

ური, აგროტექნიკური, მექანიკური,  ქიმიური) 

სწორად შერჩევა და გამოყენება; 

 სასუქების დოზირებულად გამოყენება;  

 ნიადაგის განოყიერება;  

 საფარი კულტურების თესვა; 

 ბიოლოგიური მტრების გამოყენება; 

 მულჩირება; 

 რეზისტენტული ჯიშების გამოყენება; 

 ბიოლოგიური მტრებით კონტროლი; 

 დრენაჟის გაუმჯობესება; 

 გასხვლა; 

 ბრძოლა სარეველების წინააღმდეგ; 

 დროულად და სწორად კრეფა; 

 შენახვის პირობების დაცვა; 

 არსებული პრაქტიკის მოდიფიცირება. 

ციტრუსოვანთა ნარგავებში ძირითადად გავრ-

ცელებულია შემდეგი მავნებლები: ფრთათეთრები 

(ეკლისებრი, ციტრუსოვანთა და შალის), ტკიპები (წი-



თელი, ვერცხლისებრი), ფარიანები (ყვითელი, მძიმი-

სებრი, ჩხირისებრი), ცრუფარიანები (იაპონური ცვი-

ლისებრი, ჩინური ცვილისებრი, რბილი, წაგრძელე-

ბული ბალიშა, ღინღლიანი ბალიშა), ბუგრები, მენაღმე 

ჩრჩილი, ფაროსანა, ჭიჭინობელა და სხვა. ისინი არღვე-

ვენ მცენარეში ნივთიერებათა ცვლის პროცესებს, აქვე-

ითებენ პროდუქციის რაოდენობას საჰექტარო მოსავ-

ლიანობას, ხარისხს, სასაქონლო ღირებულებას და ხში-

რად მცენარის დაღუპვასაც კი იწვევენ. 

      ციტრუსოვანი კულტურები ავადდებიან, როგორც 

ნაკვეთზე, ისე ნაყოფის შენახვისა და ტრანსპორტირე-

ბის პერიოდში. ციტრუსოვნებზე ძირითადად შეინიშ-

ნება შემდეგი დაავადებები: ქეცი (მეჭეჭები), ფიტოფტო-

როზი, ანთრაქნოზი, ალტერნარიოზი, მელანოზი, ფუ-

ზარიუმი, მალსეკო, ობი, სიშავე და სხვა. 

მავნებელ-დაავადებების წინააღმდეგ ბრძოლის 

ღონისძიებების უგულებელყოფის შემთხვევაში ციტ-

რუსოვანთა ზარალი იზრდება 20-დან 50 %-მდე. 

  



ბრძოლის ქიმიური მეთოდები 

მავნებელ-დაავადებებთან და სარეველებთან 

ბრძოლის ქიმიური მეთოდი სამწუხაროდ IPM-ის განუ-

ყოფელი ნაწილია, თუმცა ამ მეთოდის გამოყენება უნდა 

მოხდეს იმ შემთხვევაში, თუ მისი აუცილებლობა გამომ-

დინარეობს მონიტორინგის შედეგებიდან. უნდა შევეცა-

დოთ გამოვიყენოთ ადამიანებისა და ბუნებრივი მტრე-

ბისადმი ნაკლებად ტოქსიკური მასალა. წამლობის ჩა-

ტარებისას უნდა გავითვალისწინოთ შემდეგი მნიშვნე-

ლოვანი საკითხები: 

 კონსულტაცია სპეციალისტთან და საჭირო სქემის 

შერჩევა; 

 წამლობის უსაფრთხოდ ჩატარების ძირითადი 

წესების ცოდნა; 

 პესტიციდების შენახვის, განზავების, შესხურების 

წესების ცოდნა; 

 გამოყენების ჯერადობის, დოზების, ლოდინის პე-

რიოდის ცოდნა და დაცვა; 

 სპეციალური აღჭურვილობის გამოყენება; 

 მოწამვლისაგან თავდაცვის საშუალებების ცოდნა; 

 წამლობისათვის შესაფერისი ამინდის და დროის 

შერჩევა; 



 წამლობითი ღონისძიებების დასრულების შემდ-

გომი ნაბიჯების ცოდნა.  

სასურველია მოხდეს პესტიციდის იმ რაოდე-

ნობით შეძენა, რაც საჭიროა ერთ სავეგეტაციო პერიოდ-

ში გამოსაყენებლად, რითაც თავიდან ავიცილებთ ჭარბი 

რაოდენობის პესტიციდების გამოყენების და შენახვის 

აუცილებლობას. ჭარბი პესტიციდების გამოყენება 

ზრდის მცენარეში მავნე ნივთიერებათა დაგროვების 

რისკს. აუცილებელია პესტიციდების შენახვა დახუ- 

რულ ჭურჭელში, სხვა საყოფაცხოვრობო ქიმიური საშუ-

ალებებისაგან, ადამიანთა და ცხოველთა კვების 

პროდუქტებისგან, მედიკამენტებისგან განცალკევებით, 

ბავშვებისათვის მიუწვდომელ, მშრალ, კარგად 

განიავებად, გრილ, სინათლისაგან დაცულ შენობაში. 

არავითარ შემთხვევაში არ შეიძლება პესტიციდებითან 

მუშაობა შიშველი ხელებით. დაუშვებელია პესტიციდე- 

ბის ცარიელი ჭურჭლის გამოყენება სხვა მიზნით, 

მკაცრად აკრძალულია წამლობის დროს საკვების და 

სასმელის მიღება. წამლობა უნდა ჩატარდეს უქარო, 

გრილ ამინდში, დილის ან საღამოს მონაკვეთში. 

წამლობის დასრულების შემდგომ საჭიროა გამოყენე-

ბული ჭურჭლის, აპარატურის, ტანსაცმლის გარეცხვა 

და ნარეცხი წყლის დაღვრა დამუშავებულ ნაკვეთში. 



სარეველების წინააღმდეგ ბრძოლა 

სარეველების წინააღმდეგ ბრძოლის მექანიკური 

მეთოდის გარდა გამოიყენება ქიმიური მეთოდი. წამ-

ლობისთვის ჰერბიციდის შეჩევისას აუცილებელია გათ-

ვალისწინებული იქნას შემდეგი ფაქტორები: 

 ჰერბიციდის შესხურებისას საჭიროა პესტიციდე-

ბის უსაფრთხო გამოყენების წესების დაცვა; 

 ერთი კონკრეტული წამლობისთვის უნდა შეირ-

ჩეს მხოლოდ ერთი ჰერბიციდი; 

 დაუშვებელია სქემაში მოცემული ჰერბიციდების 

ერთმანეთში შერევა; 

 დაუშვებელია სქემაში მოცემული ჰერბიციდების 

პერიოდების და დოზების შეცვლა სპეციალისტ-

თან კონსულტაციის გარეშე  

 

 

 

 

 

 

 

 



წამლობათა სქემა 
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